



温暖 1667 号

●温暖诉求

公益

而立之年方才迎来的独子宸瑞，是上天赐予小青夫妇最珍贵的礼物。这对生活在广西桂林临桂区农村的夫妻，用全部的爱呵护着迟来的宝宝，无数次憧憬着他的美好未来。然而命运的重击却突然降临——2025年1月，2岁的宸瑞因腹痛求医，辗转至广州一家三甲医院后，一颗像成年人拳头大小的恶性肿瘤现形于影像设备下。从确诊到接受治疗，短短两个月，夫妻俩心力交瘁，他们花光了积蓄还背负着债务，却仍在绝望中攥紧希望：“只要有一线生机，我们都要为孩子拼下去。”

父母对2岁宝宝有求必应 只怕“以后没有那么多机会疼爱他……”

爱子重病打工家庭“天塌了”

33岁那年，小青夫妇等来“迟到”的独子宸瑞，这个在农家长大的小生命，承载着全家对未来的所有憧憬。

2025年1月21日，距离除夕还有一周，广西桂林临桂区寒意袭人。2岁多的宸瑞蜷缩在棉被里，小脸煞白地喊，“妈妈，我的肚子好疼。”妈妈小青摸着孩子发烫的额头不知所措，赶紧叫回在附近水泥厂打工的丈夫，两人抱着孩子赶往县医院。CT影像显示，孩子的肺部有巨大病灶，看着片子里的阴影，小青在寒冬里惊出一身冷汗。

“当时医生拿着片子反复调整角度，眉头紧皱，脸上也是不可思议的表情，我们都吓傻了。”她告诉记者，孩子在医院住了两天，病情稍稍稳定后，一家三口依照医生指引奔赴广州求医。在广州一家大医院，那片令人胆寒的阴影被确定是一颗 $8.6\times7.4\times8.4\text{cm}$ 的恶性肿瘤，附着在宸瑞右肺，疯狂吞噬他的健康。专家直言，若进行右肺全切手术，术后复发率高达80%，治疗费仅自费部分，也将超过20万元。

“听到这些数字，我感觉天塌了。”小青说，瑞爸强作镇定走出诊室，蹲在墙角半天起不了身。“心疼孩子，也担忧治疗费。我们全部的积蓄不过万元，去哪里能凑来20万救命钱？”她不敢想象2岁多的宝宝如何承受开胸手术，甚至考虑过带儿子回家，在亲人的关爱下完完整整、安安静静走完剩下的路。

确诊那晚，医院楼梯间的昏暗里，夫妻俩的啜泣声断断续续，她想带孩子回家“体面告别”，他却只重复一句话：“不能回家，不能让孩子等死。”

化疗后肿瘤缩至“鸡蛋大”

乙巳春节，一家三口在离家千里的广州度日如年。节后，宸瑞转入中山大学附属肿瘤医院接受化疗。“计划先做四期化疗，再根据疗效确定何时手术。”小青手里攥着确诊报告，神色焦虑，“完成两个疗程后肿瘤有缩小，但治疗费的自付部分已经超过7万元。”

在水泥厂打工的瑞爸歇工数月，家庭收入已然归零。留在老家的爷爷和奶奶听闻孙儿病情，毅然决定外出务工为小两口分担经济压力。小青难过地说，公公婆婆都已年过花甲，即使小作坊也没有合适的岗位给他们，两人只能在工地干临工，每月挣得的四五千元全塞进了治疗费的缺口，“我很想回去把奶奶替换下来，但又担心医院的陪护她也扛不住。”

药物的疗效显而易见，但维持治疗所需的费用，压得小青喘不过气。夫妻俩在深夜的走廊尽头低声交流：“要不回家吃中药试试？”“不能回家，不能回家，这是要孩子的命……”

宸瑞听不到黑夜里的争吵，小小的他也无法感知白天满面笑容的爸妈内心的苦痛。但他知道，爸妈在来广州后都变得“好脾气”，自己的任何要求，两人都忙不迭地满足。“好吃的、好玩的，只要他想到，我们马上办到。”小青低声告诉记者，儿童肺癌的治愈率很低，复发率很高，“我们怕以后没有那么多机会宠他惯他、疼爱他……”小青说完这句话，已经泣不成声。

乡亲托举为幼童众筹医疗费

这场与死神的博弈的背后，还有令小青动容的乡亲。她说，第一期化疗结



■治疗间隙，小青夫妇抱宸瑞在住院部楼下晒太阳。

束后，一家三口曾返回老家休养，发现村里有人专门写了捐款倡议书，挨家挨户为宸瑞众筹治疗费。“不是借款，是捐款。”看着捐款名单上密密麻麻的人名，小青感动不已，“200多份捐款，总额有1万多元，真的是救命钱啊！”

如今，宸瑞肺部的肿瘤体积已缩小至 $5.1\times5.3\times5.4\text{cm}$ ，但现实的阴云仍未散去。“医生说手术风险依然很大，所以仍需要继续化疗以观后效。”

3月31日，宸瑞在医院开始第三期化疗，众人托举，本期治疗费已经筹够了。小青说，家乡的民政部门业已通过低保审核，自4月1日起，宸瑞的报销可

提高至七成。尽管如此，每天令小青忧心忡忡的还是钱，如果孩子第三疗程后达到手术指标，下一步手术费和术后治疗费仍有至少十万元缺口，“有时真觉得自己像溺水的人，但每次看到孩子伸出手要抱抱的样子，就有了游向岸边的力气。”她长叹一声又红了眼眶。

“我们不怕苦，就怕来不及。”小青说话时，阳光正透过病房的窗户，照在宸瑞逐渐有了血色的小脸上。往后，这对夫妻不知还要闯多少关卡，但此刻，他们仍紧紧握着孩子的小手，在无数陌生人的托举下，一步一步，往有光的地方走。

公益最前线

汇聚社会力量护航未成年人成长 新成果新阵地新动能 助力“向阳花”关爱升级

2025年首期未成年人关爱保护工作研究基地交流活动近日在广州举办。活动结合第十二届广州市社会组织公益创投活动，引导广大社会组织积极申报项目参与未成年人关爱保护，创新推出“向阳花”成长关爱志愿服务阵地，通过整合社会组织资源优势，汇聚专业力量，为困境、流动和留守儿童提供更加多元化、精细化关爱服务，持续完善社会参与体系。该活动由广州市民政局指导，广州市未成年人救助保护中心（下称“市未保中心”）主办，邀请37家儿童类社会组织、志愿服务团体代表参与。

据市未保中心相关负责人介绍，在第十一届广州市社会组织公益创投活动中，儿童福利和未成年人保护类项目获得资助占比超过25%，其中3个“十佳品牌项目”、2个“十佳优秀项目”。

本次交流活动探索建设“向阳花”

成长关爱志愿服务阵地，整合社会组织的资源优势，为未成年人提供更加专业、全面的服务。据悉，2025年市未保中心将聚焦困境、流动和留守儿童等重点群体，完善跨部门、跨层级联动机制，形成工作合力推动民生实事落地见效，为未保工作注入新动能。

据宣讲人员介绍，广州鼓励更多社会组织聚焦农村留守儿童、困境儿童、行为偏差青少年及来穗务工人员随迁子女等未成年人群体，为他们提供帮教助学、心理援助、法律援助、行为矫正、家庭关系调适等一系列关爱帮扶和权益保护服务。本届公益创投积极主动探索创新，亦期待各社会组织积极主动参与。

市未保中心相关负责人建议，各社会组织在设计项目时，能够坚持需求导向、创新服务，深入调研目标群体痛点，避免同质化项目竞争；坚持注重实效，打造品牌，以可量化的服务成果争取可



■社会组织代表积极发言交流。

持续支持，形成可复制的经验模式。

广州市民政局相关负责人表示，近年来，广州一直通过不断完善政策体系和优化资源配置，在多个方面取得显著成效。下一步，将继续强化政策支撑，完善社会参与体系；持续发挥研究基地作用，推动未保工作提质增效；聚焦儿童福祉，联动探索关爱帮扶新路径，并鼓励社会力量广泛参与未成年人关爱保护，形成发展儿童福利事业的生动局面。

■ 公益指引

●公益账户：

广东公益恤孤助学促进会天天公益专项基金

●银行账号：

44032601040006253

●开户银行：

中国农业银行广州远洋宾馆支行

注：捐款时请注明“新快报温暖×号×××(受助者姓名)”，如“新快报温暖1667号宸瑞”如需捐款收据，请在汇款时附注捐款收据回邮地址、联系人姓名及电话。



广东公益恤孤助学促进会公众号

